AL 1.1. QUEDA LIVRE: FORCA GRAVITICA E ACELERA-
CAO DA GRAVIDADE

Autora : Fernanda Neri TI-Nspire™

Objetivo Geral

Determinar a aceleragao da gravidade num movimento de queda livre e verificar se depende da massa dos corpos.

1.Metas Especificas

1. Medir tempos e determinar velocidades num movimento de queda.

2. Determinar a aceleragdo num movimento de queda (medigdo indireta), a partir da defini¢do de aceleragdo média, e com-
para-la com o valor tabelado para a aceleragdo da gravidade.

3. Avaliar a exatiddo do resultado e calcular o erro percentual, supondo uma queda livre.

4. Concluir que, na queda livre, corpos com massas diferentes experimentam a mesma aceleragao.

2. Introducao Teorica

Segundo Aristoteles a queda dos corpos dependia da sua massa, quanto maior a massa mais depressa cairiam esses mes-
mos corpos. No sec XVI Galileu op0Os-se a essa teoria dizendo que corpos com massas diferentes quando langados da mes-
ma altura e na auséncia da resisténcia do ar atingiriam o solo ao mesmo tempo.

Dizemos que um objeto esta em queda livre quando a Unica forga que sobre ele atua é a forga gravitica.

Quando o objeto em queda livre esta perto da superficie da Terra, a forga gravitacional é quase constante. Como resultado,

um objeto em queda livre cai com uma aceleragdo constante. Esta aceleragdo é representada por o simbolo g, cujo valor a
;. P . 2

superficie da Terra é aproximadamente 9,8 m/s”.

1
Como o movimento ocorre na vertical e a aceleracdo é g, pela lei do movimento podemos escrever: y =y, +vot+5gt2 (SN,
e a lei da velocidade pode ser traduzida pela expressdo: v = v, + gz (Sl)

3. Prevé

1. Sup8e um corpo a superficie da Terra que estd em queda, ndo havendo resisténcia do ar.
1.1. Que forgas atuam sobre esse corpo?
1.2. Serd que o corpo esta sujeito a alguma aceleragao?
1.3. Como classificas o movimento desse corpo?
1.4. Escreve a equagdo que permite saber a posicdo do corpo para cada instante de queda.

GM72n

2. Sea luagira avolta da Terra porque a Terra exerce sobre a Lua uma forga (For¢a Gravitica) Fg = tal como a

Terra exerce sobre um corpo a sua superficie. Entdo a Lua estd em queda livre. Explica porque sera que a Lua ndo cai
para a Terra?

3. Sera que uma bola experimentara durante a subida uma aceleracgdo diferente da que ocorre na descida?
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4 Material
Unidade portatil TI-Nspire
CBR
Suporte

Bola

M

5.Procedimento A Calculate

Liga o cabo do CBR a unidade portatil.

Coteanen

Liga a unidade portatil e seleciona o icone D]

Escolhe um intervalo de tempo curto (2,5 s). Para isso faz [men>(1]: Experiéncia—>(8]:
Configuragdo de recolha. Preenche os campos indicados no ecrd. Quando terminares [Taras amosvavsequnsr L)
faz OK e continua com o procedimento a seguir indicado. Taxas (amostras/segundo)

Coloca o CBR num suporte, a cerca de 1,5 m do ch3o, e coloca a bola no chio debaixo | * s

do sensor, de modo que este meca a altura a que a bola se encontra. Para isso faz inkervele (segundes/smestra). 0,00
Duragdo (segundos) |2 s

—->([1]: Experiéncia —[9]: Configurar sensor > (4]: Inverter. Nmeto de poatos: SO1
~ v
4 OK| [Cancelar
|
(mens] >(T]: Experiéncia ->[9]: Configurar sensor -> (3]: Zero. BDERRERERY 1 Nova experiéncia
- . 2: Dados .
Coloca a bola a cerca de 30 cm do sensor de posi¢do (CBR) e larga-a no instante em i )
+ 3: Guardar conjunto de dados
. ~ . . . - . . i J
que o colega acionar o bot3o Iniciar da unidade portatil = O sensor vai registando, |- 4: Mantt
~ . A . B c.
em fungdo do tempo, a distancia a que a bola se encontra. Os pontos em que a bola %g- ;ﬂ _ |5: Aumentar recolha 8 s)
. . ~ . 1. . . & O 0es . -1
esta mais perto do sensor s3o os diversos pontos de altura maxima atingidos pela bola |7 i SR k
7: Modo de recolha b

apos cada ressalto. Os pontos de altura zero sdo os pontos em que a bola se aproxima  |Lamest 3 P
e dad nfiguragdo de recolha
do solo. < nfigurar sensores »
,Infiguracéo avangada 4

Faz o mesmo procedimento usando uma bola de massa diferente.

6. Resultados

Do grafico obtido seleciona uma parte correspondente a queda.

| AT

NNy
VY

Tempo (3) 100

Com o cursor sobre a regido selecionada faz (meny): [2]: Dados (5):Rasurar dado 2>
(2): Fora da regido selecionada.

(4): Analisar—>(6): Ajuste de curva

/v

Escolhe para o grafico posicdo a fungdo que melhor se ajusta a parte do grafico
correspondente a queda.

Procede de igual modo para o movimento de subida da bola.

Abre uma nova pagina para registares os valores das aceleragGes obtidas em cada

ensaio.

Para isso faz (4):Adicionar Listas e Folha de Calculo.
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7.Calculos

Na pagina Listas e Folha de Calculo e com o cursor na célula 1 faz a média [meny) >(3]):dados—> [6]:Lista—>(3):média

8.Reflete

1. Compara os valores da aceleragdo da gravidade determinados experimentalmente com o valor padrdo e calcula o erro
percentual.

2. Pelos resultados obtidos indica se a aceleragdo da gravidade depende da massa dos corpos.
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